

坚定不移推进抗疫国际合作

——国际人士热议习近平主席在全球健康峰会上的重要讲话

本报记者 冯雪璐 孔歌 任彦邹 松

5月21日晚，国家主席习近平应邀在北京以视频方式出席全球健康峰会，并发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话。接受本报记者采访的国际人士认为，中国正以实际行动践行人类卫生健康共同体理念，习近平主席的讲话为推进全球抗疫合作指明了前进方向，各国应携手努力，共同守护人类健康美好未来。

“传递了团结与正义的声音”

全球健康峰会是在全球抗疫进程中召开的又一次重要峰会，也是今年全球卫生健康领域最高级别的多边峰会。意大利众议院外交委员会委员埃米利奥·卡莱里在接受本报记者采访时表示，全球健康峰会是二十国集团、国际和区域组织等提供了一个讨论抗击疫情的独特机会。峰会发表的《罗马宣言》将成为今后开展相关工作的行动指南，“我们是同一片大海的海浪”，只有通过国际合作和联合行动才能预防和应对全球重大突发公共卫生事件。“我们需要进行全球卫生合作，而不是单打独斗，这是这场疫情给世界的一个重要启迪。”

意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所专家法比奥·马西莫·帕伦蒂表示：“习近平主席的主张向世界传递了团结与正义的声音。二十国集团需要坚持多边主义并相互合作，摒弃无谓的意识形态和权力之争。”他认为，各国求同存异是维护公平、促进发展和保障人类健康的必要前提。

“抗击疫情是为了人民”“切实尊重每个人的生命价值和尊严”，在英国巴斯市副市长余德烁看来，习近平主席的讲话展现了中国领导人的人民情怀，“中国在抗击疫情中的表现令我佩服，也得到国际社会的普遍赞赏。”

“引领全球卫生治理体系变革”

去年以来，习近平主席先后出席十余场多边峰会，深刻阐述人类卫生健康共同体理念。帕伦蒂认为，加强全球公共卫生治理，有助于解决全球性问题，推动人类进步。“在全球化时代，实现和平、健康和安全的目标，需要所有国家携手建设共同家园。”

“智者搭桥，愚者筑墙。”余德烁指出，新冠肺炎疫情是一场前所未有的全球健康和经济社会危机，“只有每一个地方都安全了，世界才会安全。世界各国都应秉持人类卫生健康共同体理念，同舟共济。”他表示，只有疫苗研发和生产大国切实负起责任，通过大规模、全球性、安全、有效和公平的疫苗接种以及其他适当的公共卫生措施，才能恢复强劲、可持续、平衡

和包容增长。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示，世界范围内，新冠肺炎疫情的威胁仍未减轻。印度、巴西等地的疫情形势仍处于高峰期，非洲、拉美等多地的疫情能否得到有效控制，有赖于全球携手抗疫的努力。习近平主席强调标本兼治，指出要加强和发挥联合国和世界卫生组织作用，完善全球疾病预防控制体系，更好预防和应对今后的疫情。这对引领全球卫生治理体系变革具有重要意义。

“展现了一个负责任大国的担当”

在此次峰会上，习近平主席宣布，中国将在未来3年内再提供30亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展。中国已向全球供应3亿剂疫苗，将尽己所能对外提供更多疫苗。中国支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产。中国已宣布支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持世界贸易组织等国际机构早日就此作出决定。中国倡议设立疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨如何推进全球疫苗公平合理分配。

戴维·蒙亚埃表示，中国是信守承诺的国家，特别是在对非援助方面，无论是提供疫情防控物资，还是对确有困难的国家加大缓债减债力度，中国的努力有目共睹。“我们可以清楚地看到，中国政府的诸多承诺正是以人为本的体现，在这场全球性危机面前，中国在保护好本国人民的基础上，正在尽己所能帮助其他国家的人民，这种帮助急人所急，是当代国际主义精神的体现。”

卡莱里指出，中国是第一个在疫情期间实现经济增长并取得抗疫重大战略成果的二十国集团成员。中国不仅用自身行动作出表率，还在国际社会积极分享抗疫经验。“意大利和中国都在抗击疫情的过程中展现出极大的韧性与团结。中国向包括意大利在内的国际社会提供了大量物资等人道主义援助，这是伟大的合作精神。”

在产能有限、自身需求巨大的情况下，中国履行承诺，向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助，向43个国家出口疫苗。中国已为受疫情影响的发展中国家抗疫以及恢复经济社会发展提供了20亿美元援助，向150多个国家和13个国际组织提供了抗疫物资援助，为全球供应了2800多亿只口罩、34亿多件防护服、40多亿份检测试剂盒……在这场史无前例的抗疫斗争中，中国开展了大规模的全球人道主义行动。余德烁说：“中国展现了一个负责任大国的担当，为推动全球抗疫合作作出了重要贡献。”

(本报北京、罗马、布鲁塞尔、约翰内斯堡5月22日电)

共同守护人类健康美好未来

和音

中国将继续同国际社会深化抗疫合作，为合力战胜疫情、促进世界经济复苏发展、构建人类命运共同体作出新的更大贡献

5月21日，习近平主席在全球健康峰会上发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话，站在为人类谋健康、为世界谋发展的高度提出推进国际抗疫合作的主张，宣布支持全球抗疫合作的举措，对提振多边主义、推动国际抗疫合作、引领全球卫生治理体系变革具有重大意义。

新冠肺炎疫情是百年来最严重的全球传染病大流行，考验人类应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。2020年3月以来，习近平主席先后出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会等十余场多边峰会，深刻阐述人类卫生健康共同体理念，宣布一系列重大倡议和举措。中国开展了大规模的全球人道主义行动，用实际行动践行人类卫生健康共同体理念。中国理念和行动，彰显了团结合作、共克时艰的坚定意志和强大力量。

当前，疫情起伏反复，病毒频繁变异，形势依然复杂严峻。习近平主席在全球健康峰会上郑重提出“坚持人民至上、生命至上”“坚持科学施策，统筹系统应对”“坚持同舟共济，倡导团结合作”“坚持公平合理，弥合‘免疫鸿沟’”“坚持标本兼治，完善治理体系”5点意见，得到各方广泛认同。其中，以人

民为中心、科学施策、统筹疫情防控和经济社会等被写入峰会宣言。

扛起责任，这是中方一贯立场。“必须把人民生命安全和身体健康放在突出位置，以极大的政治担当和勇气，以非常之举应对非常之事”“二十国集团成员应该在全球抗疫合作中扛起责任”“二十国集团成员要采取负责任的宏观经济政策，加强相互协调，维护全球产业链供应链安全顺畅运转”“疫苗研发和生产大国要负起责任”……习近平主席阐述的主张切中当前全球抗疫关键，展天下情怀，见大国担当。

行动是最好的语言。中方已向全球供应3亿剂疫苗，是世界上对外提供疫苗最多的国家；已为受疫情影响的发展中国家抗疫以及恢复经济社会发展提供了20亿美元援助；中非建立了41个对口医院合作机制，中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目已于去年年底正式开工……中国宣布的举措，均在抓紧落实。在全球健康峰会上，习近平主席宣布中国继续支持全球团结抗疫的新举措——在未来3年内再提供30亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展；将尽己所能对外提供更多疫苗；支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产；中国已宣布支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持世界贸易组织等国际机构早日就此作出决定；倡议设立疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨如何推进全球疫苗公平合理分配。国际社会普遍称赞，中国作为负责任大国，在关键时刻发挥了重要建设性作用。

携手并肩，坚定不移推进抗疫国际合作，共同推动构建人类卫生健康共同体，共同守护人类健康美好未来，这是应对疫情挑战的人间正道。中国将继续同国际社会深化抗疫合作，为合力战胜疫情、促进世界经济复苏发展、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

族灭绝”等世纪谎言。

“我眼中的新疆”线上国际研讨会在新疆喀什召开

本报乌鲁木齐5月21日电（记者阿尔达克、通讯员王志恒）由中国公共外交协会主办的“我眼中的新疆”线上国际研讨会5月20日晚在新疆喀什召开，来自巴基斯坦、吉尔吉斯斯坦、黑山、斯洛文尼亚、美国、英国、丹麦、挪威、瑞士等国的16位专家学者和中国有关知名专家学者线上参会。

会前，由国内知名专家学者组成的代表团在乌鲁木齐市、和田地区和喀什地区实地参观考察了“新疆的反恐和去极端化斗争主题展”、新疆伊斯兰教经学院、和田夜市、喀什老城以及艾提尕尔清真寺等，深入了解当地在反恐和去极端化、经济社会发展、依法保护公民宗教信仰自由、各民族传统文化保护传承等方面采取的措施和取得的成效。

会上，代表团成员从经济发展、社会繁荣、基础教育、宗教自由、女性地位等多个角度，讲述了实地走访的所见所闻，盛赞新疆社会和谐稳定，特色产业蓬勃发展助力脱贫致富，民众生活幸福指数高，令人印象深刻。

与会外宾也踊跃发言，批驳西方涉疆不实报道和所谓“种

“习近平法治思想与国际法”研讨会举行

本报海口5月22日电（记者张博岚）“习近平法治思想与国际法”研讨会暨中国国际法学会2021年学术年会22日在海南海口开幕。为期两天的会议由中国国际法学会和海南大学共同举办，外交部和商务部等有关部门、联合国等国际组织、各地高校专家及代表近500人与会。

会议紧密围绕习近平法治思想有关坚持统筹推进国内法治和涉外法治要求，就涉外法治体系建设、人类命运共同体

念与国际法、运用国际法防范应对风险挑战、推进全球治理体系变革等议题深入展开研讨，就新时期如何以习近平法治思想为指导加强国际法研究和运用进行了讨论。

作为纪念中国恢复联合国合法席位50周年系列活动之一，会议期间还将举办“恢复联合国合法席位50周年：中国的国际法贡献”研讨会，回顾中国重返联合国50年来的光辉历程，从国际法角度梳理总结中国恢复联合国合法席位的重大历史意义。

“巴中友好合作大有可为”

——访巴基斯坦总统阿里夫·阿爾維

本报驻巴基斯坦记者 程是颖

“巴中交往独具特色，巴基斯坦人民习惯用‘比山高、比海深、比蜜甜’来形容巴中全天候友谊，这样的描述恰如其分。”在中国和巴基斯坦建交70周年之际，巴基斯坦总统阿里夫·阿爾維在接受本报记者采访时表示，巴基斯坦与中国真诚相交，两国合作不附带条件，是真正的好朋友、好兄弟。巴中关系自建交以来不断发展深化，已经成为国与国交往的典范。

巴基斯坦是最早承认新中国的国家之一。1951年5月21日，中巴正式建交。70年来，两国互信和友谊历经国际风云变幻考验，始终坚如磐石，已发展成为全天候战略合作伙伴。阿爾維说，回顾过去70年的交往，巴中两国共同书写了许多动人篇章：在新中国打破外部封锁、恢复联合国合法席位时，巴基斯坦尽最大努力支持；在抗击新冠肺炎疫情时，中国政府派出医疗专家组对巴方进行疫情防控指导，中方第一时间向巴基斯坦提供疫苗援助……“越是在困难时刻，就越显示出巴中友谊和团结。”

中巴携手共建“一带一路”硕果累累，构建新时代更紧密的中巴命运共同体理念深入人心。阿爾維表示，共建“一带一路”，有助于推动各方经济沟通、技术互补、思想交流，对促进世界发展具有深远影响。巴中“一带一路”合作极其广阔，不附带任何政治条件，是真正的经济交流合作。它极大改善了巴基斯坦的能源短缺问题，提高了人民生活水平，教育、产业、就业各领域发展也不断加快。

中巴经济走廊是共建“一带一路”的标志性项目，于2013年启动建设。2015年，中巴两国政府确定了以中巴经济走廊为中心，以瓜达尔港、能源、交通基础设施、产业合作为重点的“1+4”合作布局。阿爾維说，中巴经济走廊是一个富有远见的项目，目前正聚焦特别经济区建设，吸引中国和其他国家企业来此投资兴业，这将有利于推动巴工业化进程，创造更多就

业机会。此外，瓜达尔港能够为中亚国家提供理想的出海通道，有利于深化地区互联互通。“中巴经济走廊建设对于巴基斯坦有着极其重要的意义。”

“巴中友好合作大有可为。”阿爾維表示，巴方大力鼓励双边投资，愿为中方投资创造良好的营商环境。同时，巴基斯坦还将积极推动在双边贸易中使用人民币结算，深化双方在金融领域的互信合作。

阿爾維表示，巴中人文交流密切。近期，巴基斯坦国家遗产和文化署与中国国家文物局签署《关于协同开展“亚洲文化遗产保护行动”的联合声明》，将在联合考古、文化遗产保护修复等领域开展务实合作。“两国‘铁杆’情谊不仅存在于政府间，两国人民也视彼此为亲密朋友。”

阿爾維祝贺中国共产党成立100周年。他说，中国共产党领导中国人民取得了巨大的发展成就，尤其是完成了消除绝对贫困的艰巨任务。“让数亿民众摆脱贫困，了了不起。巴基斯坦正在学习中国的脱贫经验，从教育、医疗、就业、社会福利等多方面入手，希望让越来越多的巴基斯坦民众摆脱贫困。”

“当前国际局势动荡不安，解决问题的真正方法不是武力，而是联通。”阿爾維认为，人们在经济上合作越多，彼此之间的交流和拥抱就越多，发生冲突的机会也就越少。只关心自身，全然不顾世界上其他国家利益的做法是不可取的。巴中两国在国际事务上观点相似，在涉及彼此核心利益问题上始终相互支持。“当一些西方人士习惯于从利益角度看问题时，巴中两国用实际行动表明，要重视民生福祉，要促进地区和世界的和平与发展。”阿爾維表示，巴中关系已站在新起点上，巴中在双边以及国际事务上将拥有更加广阔的合作前景。

(本报伊斯兰堡5月22日电)



5月20日，中国第十六批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队225名官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”，并荣获联合国和非洲联盟驻苏丹达尔富尔联合特派团（联非达团）嘉奖。图为在达尔富尔法希尔超级营地中国营区内，维和工兵分队政委王文轩（左）为官兵们佩戴“和平荣誉勋章”。

新华社发

沈跃跃出席中俄妇女儿童友好交流系列活动启动仪式

新华社北京5月22日电（记者孙楠）全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃22日在京与俄罗斯驻华大使杰尼索夫一同出席庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年“山水相连 睦邻友好”中俄妇女儿童友好交流系列活动启动仪式，与两国儿童共同体验航天航空等科创项目，并为“中俄儿童友谊林”揭牌。

沈跃跃表示，在习近平主席和普京总统的战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断向高水平迈进。中俄两国妇女儿童开展形式多样、内涵丰富的交流活动，旨在重温中俄世代友好、合作共赢初心，以实际行动落实两国元首达成的共识，为续写新时代中俄睦邻友好的新篇章、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

第三届“西洽会”集中签约重大项目总额逾2200亿元

据新华社重庆5月22日电（记者赵宇飞、丁英华）正在重庆举行的第三届中国西部国际投资贸易洽谈会上集中签约重大项目102个，签约总额2285亿元。项目涉及智能制造、高端装备、市政设施、生物医药、清洁能源等产业和领域。

王毅同孟加拉国外长穆明通电话

据新华社北京5月22日电 5月21日，国务委员兼外长王毅应约同孟加拉国外长穆明通电话。

王毅表示，今年3月，习近平主席以视频形式向孟纪念“国父”穆吉布·拉赫曼诞辰100周年暨庆祝独立50周年活动致辞，为中孟关系发展注入了强劲动力。中孟两国一直在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持，中方一如既往地支持孟独立、主权和领土完整。希望两国扎实推进共建“一带一路”，确保重大项目早日完工，拓展在信息通信、数字经济等领域合作，开创中孟互利合作新前景。

王毅表示，当前南亚地区正面临新一轮疫情严峻挑战，中国作为南亚各国的好邻居、好伙伴、好朋友，愿坚定同包括孟加拉国人民在内的各国人民站在一起，直至最终战胜疫情。中方将继续为孟方抗疫提供支持，愿积极推动两国企业探讨开展疫苗灌装合作。

穆明祝贺中国探测器成功登陆火星，感谢中方为孟抗击疫情提供的宝贵支持和大力帮助，表示孟始终奉行一个中国政策，将在涉港、台湾、人权等问题上继续坚定支持中方，愿同中方携手在抗击疫情、促进经济恢复等领域加强合作，共同将孟中战略合作伙伴关系推向新高度。双方就若开邦问题交换了意见。